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3
NRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqj

gkbZ Ldwy lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gkbZ Ldwy lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gkbZ Ldwy lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gkbZ Ldwy lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09
ekWMy iz’u i=ekWMy iz’u i=ekWMy iz’u i=ekWMy iz’u i=  (Model Question Paper)

d{kk%&d{kk%&d{kk%&d{kk%& 10 oha10 oha10 oha10 oha Class:- 10th

fo"k;%&fo"k;%&fo"k;%&fo"k;%& foKkufoKkufoKkufoKku Subject:- Science
le;%&le;%&le;%&le;%& 3 ?k.Vs3 ?k.Vs3 ?k.Vs3 ?k.Vs Time:- 3 Hours
iw.kk Zd%&iw.kk Zd%&iw.kk Zd%&iw.kk Zd%& 7 57 57 57 5 Maximum Marks :-  75

funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%& (i)    lHkh iz’u gy djuk gSAlHkh iz’u gy djuk gSAlHkh iz’u gy djuk gSAlHkh iz’u gy djuk gSA

(ii)  iz’u Øekad 1 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 2 vad iz’u Øekad 1 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 2 vad iz’u Øekad 1 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 2 vad iz’u Øekad 1 ls 6 rd vfry?kqmRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 2 vad

vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCnAvkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCnAvkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCnAvkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCnA

(iii)  iz’u Øekad 7 ls 12 rd y?kqmRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 3 vad iz’u Øekad 7 ls 12 rd y?kqmRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 3 vad iz’u Øekad 7 ls 12 rd y?kqmRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 3 vad iz’u Øekad 7 ls 12 rd y?kqmRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 3 vad

vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn AvkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn AvkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn AvkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn A

(iv) iz’u Øekad 13 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz’u gSA izR;sd ij 4 vad iz’u Øekad 13 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz’u gSA izR;sd ij 4 vad iz’u Øekad 13 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz’u gSA izR;sd ij 4 vad iz’u Øekad 13 ls 17 rd y?kqmRrjh; iz’u gSA izR;sd ij 4 vad

vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCnAvkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCnAvkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCnAvkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCnA

(v) iz’u Øekad 18 ls 22 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 5 vad iz’u Øekad 18 ls 22 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 5 vad iz’u Øekad 18 ls 22 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 5 vad iz’u Øekad 18 ls 22 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 5 vad

vkcafVr gSaA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 150 'kCnAvkcafVr gSaA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 150 'kCnAvkcafVr gSaA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 150 'kCnAvkcafVr gSaA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 150 'kCnA

i z’ u  1 & PH Ldsy D;k gS \Ldsy D;k gS \Ldsy D;k gS \Ldsy D;k gS \

What is PH Scale ?

iz’u 2&iz’u 2&iz’u 2&iz’u 2& ck;ksxSl ds izeq[k ?kVdksa ds uke fyf[k,Ack;ksxSl ds izeq[k ?kVdksa ds uke fyf[k,Ack;ksxSl ds izeq[k ?kVdksa ds uke fyf[k,Ack;ksxSl ds izeq[k ?kVdksa ds uke fyf[k,A

Write the name of main composiou of Biogas.

iz’u 3&iz’u 3&iz’u 3&iz’u 3& izdk’k ds ijkorZu ds fu;e fyf[k,Aizdk’k ds ijkorZu ds fu;e fyf[k,Aizdk’k ds ijkorZu ds fu;e fyf[k,Aizdk’k ds ijkorZu ds fu;e fyf[k,A

Write the Law of reflection of light.

iz’u 4&iz’u 4&iz’u 4&iz’u 4& Hkkjr esa ukHkdh; fj;sDVj dgk¡ gS \Hkkjr esa ukHkdh; fj;sDVj dgk¡ gS \Hkkjr esa ukHkdh; fj;sDVj dgk¡ gS \Hkkjr esa ukHkdh; fj;sDVj dgk¡ gS \

In which placess situated nuclear reactor in India ?

iz’u 5&iz’u 5&iz’u 5&iz’u 5& m"ek'kks"kh vfHkfØ;k dks mnkgj.k nsdj ifjHkkf"kr dhft,Am"ek'kks"kh vfHkfØ;k dks mnkgj.k nsdj ifjHkkf"kr dhft,Am"ek'kks"kh vfHkfØ;k dks mnkgj.k nsdj ifjHkkf"kr dhft,Am"ek'kks"kh vfHkfØ;k dks mnkgj.k nsdj ifjHkkf"kr dhft,A

Define the indothermic reaction with example.
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iz’u 6&iz’u 6&iz’u 6&iz’u 6& ok;q iznw"k.k ds dksbZ nks izeq[k dkj.k fyf[k,Aok;q iznw"k.k ds dksbZ nks izeq[k dkj.k fyf[k,Aok;q iznw"k.k ds dksbZ nks izeq[k dkj.k fyf[k,Aok;q iznw"k.k ds dksbZ nks izeq[k dkj.k fyf[k,A

Write any two main causes of air pollution.

iz’u 7&iz’u 7&iz’u 7&iz’u 7& izcy vEc ,oa izcy {kkj dh ifjHkk"kk fy[kdj nks&nks mnkgj.k nhft,Aizcy vEc ,oa izcy {kkj dh ifjHkk"kk fy[kdj nks&nks mnkgj.k nhft,Aizcy vEc ,oa izcy {kkj dh ifjHkk"kk fy[kdj nks&nks mnkgj.k nhft,Aizcy vEc ,oa izcy {kkj dh ifjHkk"kk fy[kdj nks&nks mnkgj.k nhft,A

Define strong  acid and strong base with two examples for each.

iz’u 8&iz’u 8&iz’u 8&iz’u 8& ekuous= vkSj QksVksxzkfQd dSejs dh rqyuk dhft;s A ¼dksbZ rhu½ekuous= vkSj QksVksxzkfQd dSejs dh rqyuk dhft;s A ¼dksbZ rhu½ekuous= vkSj QksVksxzkfQd dSejs dh rqyuk dhft;s A ¼dksbZ rhu½ekuous= vkSj QksVksxzkfQd dSejs dh rqyuk dhft;s A ¼dksbZ rhu½

Compare between the human eye & photographic camera . (Any three)

iz’u 9&iz’u 9&iz’u 9&iz’u 9& feJ /kkrq D;k gS \ vk;ju ds dksbZ nks feJ /kkrq ds uke] o laxBufeJ /kkrq D;k gS \ vk;ju ds dksbZ nks feJ /kkrq ds uke] o laxBufeJ /kkrq D;k gS \ vk;ju ds dksbZ nks feJ /kkrq ds uke] o laxBufeJ /kkrq D;k gS \ vk;ju ds dksbZ nks feJ /kkrq ds uke] o laxBu

fyf[k,Afyf[k,Afyf[k,Afyf[k,A

What are ‘Alloys’? write any two alloys of  iron with their constituent.

iz’u 10&iz’u 10&iz’u 10&iz’u 10& jklk;fud xq.kksa ds vk/kkj ij /kkrq ,oa v/kkrq esa rhu varj fyf[k,Ajklk;fud xq.kksa ds vk/kkj ij /kkrq ,oa v/kkrq esa rhu varj fyf[k,Ajklk;fud xq.kksa ds vk/kkj ij /kkrq ,oa v/kkrq esa rhu varj fyf[k,Ajklk;fud xq.kksa ds vk/kkj ij /kkrq ,oa v/kkrq esa rhu varj fyf[k,A

Write three differencess between metal & non metal on the basis of

chemical properties.

iz’u 11&iz’u 11&iz’u 11&iz’u 11& izdk’k la’ys"k.k fdls dgrs gSa \ jklk;fud lehdj.k nsdj bl fØ;k ds nksizdk’k la’ys"k.k fdls dgrs gSa \ jklk;fud lehdj.k nsdj bl fØ;k ds nksizdk’k la’ys"k.k fdls dgrs gSa \ jklk;fud lehdj.k nsdj bl fØ;k ds nksizdk’k la’ys"k.k fdls dgrs gSa \ jklk;fud lehdj.k nsdj bl fØ;k ds nks

izeq[k mi;ksx fyf[k,Aizeq[k mi;ksx fyf[k,Aizeq[k mi;ksx fyf[k,Aizeq[k mi;ksx fyf[k,A

What is photosynthesis ? Write any two main uses of it giving chemical
equation.

¼vFkok½¼vFkok½¼vFkok½¼vFkok½ OR

vkDlh’olu rFkk vukDlh 'olu esa varj fyf[k,A ¼dksbZ rhu½vkDlh’olu rFkk vukDlh 'olu esa varj fyf[k,A ¼dksbZ rhu½vkDlh’olu rFkk vukDlh 'olu esa varj fyf[k,A ¼dksbZ rhu½vkDlh’olu rFkk vukDlh 'olu esa varj fyf[k,A ¼dksbZ rhu½

Write differences between aerobic & An arobic resperation. (Any three)

iz’u 12&iz’u 12&iz’u 12&iz’u 12& fl) djks fd vory niZ.k esa Qksdl nwjh oØrk f=T;k dh vk/kh gksrh gSAfl) djks fd vory niZ.k esa Qksdl nwjh oØrk f=T;k dh vk/kh gksrh gSAfl) djks fd vory niZ.k esa Qksdl nwjh oØrk f=T;k dh vk/kh gksrh gSAfl) djks fd vory niZ.k esa Qksdl nwjh oØrk f=T;k dh vk/kh gksrh gSA

For concave mirror prove that focal length is half the radius of curvatare.

¼vFkok½¼vFkok½¼vFkok½¼vFkok½ OR
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ekuo efLr"d ds vkUrfjd lajpuk dk ukekafdr fp= cukb;sAekuo efLr"d ds vkUrfjd lajpuk dk ukekafdr fp= cukb;sAekuo efLr"d ds vkUrfjd lajpuk dk ukekafdr fp= cukb;sAekuo efLr"d ds vkUrfjd lajpuk dk ukekafdr fp= cukb;sA

Draw labbeled diagram of internal structure of human brain.

iz’u 13&iz’u 13&iz’u 13&iz’u 13& lhesu&ekfVZu dh [kqys ry dh fof/k oslsej fof/k ls vPNh gS] D;ksa \ dksbZlhesu&ekfVZu dh [kqys ry dh fof/k oslsej fof/k ls vPNh gS] D;ksa \ dksbZlhesu&ekfVZu dh [kqys ry dh fof/k oslsej fof/k ls vPNh gS] D;ksa \ dksbZlhesu&ekfVZu dh [kqys ry dh fof/k oslsej fof/k ls vPNh gS] D;ksa \ dksbZ

pkj dkj.k fyf[k,Apkj dkj.k fyf[k,Apkj dkj.k fyf[k,Apkj dkj.k fyf[k,A

Siemens-Mortin's open hearth process is better than Bessemer's  process.

why? Write any four regions.

iz’u 14&iz’u 14&iz’u 14&iz’u 14& vkDlhtu cukus dh iz;ksx’kkyk fof/k dk o.kZu fuEu fcUnqvksa esa dhft,&vkDlhtu cukus dh iz;ksx’kkyk fof/k dk o.kZu fuEu fcUnqvksa esa dhft,&vkDlhtu cukus dh iz;ksx’kkyk fof/k dk o.kZu fuEu fcUnqvksa esa dhft,&vkDlhtu cukus dh iz;ksx’kkyk fof/k dk o.kZu fuEu fcUnqvksa esa dhft,&

¼1½ jk;klfud lehdj.k¼1½ jk;klfud lehdj.k¼1½ jk;klfud lehdj.k¼1½ jk;klfud lehdj.k ¼2½ ukekafdr fp=¼2½ ukekafdr fp=¼2½ ukekafdr fp=¼2½ ukekafdr fp=

Explain the laboratory method of preperation of oxygen in the following

points-

(1) Chemical equation (2) Labelled diagram.

iz’u 15&iz’u 15&iz’u 15&iz’u 15& ikni gkeksZu fdls dgrs gSa \ blds izdkjks a dk uke fy[kdj ,d&,dikni gkeksZu fdls dgrs gSa \ blds izdkjks a dk uke fy[kdj ,d&,dikni gkeksZu fdls dgrs gSa \ blds izdkjks a dk uke fy[kdj ,d&,dikni gkeksZu fdls dgrs gSa \ blds izdkjks a dk uke fy[kdj ,d&,d

mi;ksx fyf[k,Ami;ksx fyf[k,Ami;ksx fyf[k,Ami;ksx fyf[k,A

What  are plant harmones ? Write type of harmone and one use of each.

iz’u 16&iz’u 16&iz’u 16&iz’u 16& /keuh vkSj f’kjk esa pkj vUrj fyf[k;sA/keuh vkSj f’kjk esa pkj vUrj fyf[k;sA/keuh vkSj f’kjk esa pkj vUrj fyf[k;sA/keuh vkSj f’kjk esa pkj vUrj fyf[k;sA

Write any four differences between Arteries and veins.

¼vFkok½¼vFkok½¼vFkok½¼vFkok½    OR

ew= fuekZ.k dh fØ;kfof/k dks le>kb;sAew= fuekZ.k dh fØ;kfof/k dks le>kb;sAew= fuekZ.k dh fØ;kfof/k dks le>kb;sAew= fuekZ.k dh fØ;kfof/k dks le>kb;sA

Explain the Mechanism of urin formation.

iz’u 17&iz’u 17&iz’u 17&iz’u 17& euq"; ds ikpu ra= dk dsoy ukekafdr fp= cukb;sAeuq"; ds ikpu ra= dk dsoy ukekafdr fp= cukb;sAeuq"; ds ikpu ra= dk dsoy ukekafdr fp= cukb;sAeuq"; ds ikpu ra= dk dsoy ukekafdr fp= cukb;sA

Draw Labelled diagram of digestive system of human.

¼vFkok½¼vFkok½¼vFkok½¼vFkok½ OR

'olu xq.kkad fdls dgrs gSa \ dkcksZgkbMªsV rFkk olk dk 'olu xq.kkad eku'olu xq.kkad fdls dgrs gSa \ dkcksZgkbMªsV rFkk olk dk 'olu xq.kkad eku'olu xq.kkad fdls dgrs gSa \ dkcksZgkbMªsV rFkk olk dk 'olu xq.kkad eku'olu xq.kkad fdls dgrs gSa \ dkcksZgkbMªsV rFkk olk dk 'olu xq.kkad eku

fdruk gksrk gSAfdruk gksrk gSAfdruk gksrk gSAfdruk gksrk gSA
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What is respiratory Quaficient. What are the RQS of carbohydrate and

fat.

iz’u 18&iz’u 18&iz’u 18&iz’u 18& fuEu ij laf{kIr fVIi.kh fy[kks&fuEu ij laf{kIr fVIi.kh fy[kks&fuEu ij laf{kIr fVIi.kh fy[kks&fuEu ij laf{kIr fVIi.kh fy[kks&

¼1½ xq.klw=¼1½ xq.klw=¼1½ xq.klw=¼1½ xq.klw= ¼2½ ¼2½ ¼2½ ¼2½ DNA dh lajpukdh lajpukdh lajpukdh lajpuk

Write short notes on-

(1) Chromosomes (2) DNA structure

iz’u 19&iz’u 19&iz’u 19&iz’u 19& f}Li’kZ fof/k }kjk d`f=e pqEcd cukus dk lfp= o.kZu dhft,Af}Li’kZ fof/k }kjk d`f=e pqEcd cukus dk lfp= o.kZu dhft,Af}Li’kZ fof/k }kjk d`f=e pqEcd cukus dk lfp= o.kZu dhft,Af}Li’kZ fof/k }kjk d`f=e pqEcd cukus dk lfp= o.kZu dhft,A

Describe double touch method of artificial magnet with labelled diagram.

iz’u 20&iz’u 20&iz’u 20&iz’u 20& iz;ksx }kjk vkse ds fu;e dk lR;kiu fuEu 'kh"kZdksa esa dhft,&iz;ksx }kjk vkse ds fu;e dk lR;kiu fuEu 'kh"kZdksa esa dhft,&iz;ksx }kjk vkse ds fu;e dk lR;kiu fuEu 'kh"kZdksa esa dhft,&iz;ksx }kjk vkse ds fu;e dk lR;kiu fuEu 'kh"kZdksa esa dhft,&

¼1½ fl)kar¼1½ fl)kar¼1½ fl)kar¼1½ fl)kar ¼2½ ifjiFk dk vkjs[k  ¼3½ izs{k.k rkfydk  ¼4½ nks lko/kkfu;k¼2½ ifjiFk dk vkjs[k  ¼3½ izs{k.k rkfydk  ¼4½ nks lko/kkfu;k¼2½ ifjiFk dk vkjs[k  ¼3½ izs{k.k rkfydk  ¼4½ nks lko/kkfu;k¼2½ ifjiFk dk vkjs[k  ¼3½ izs{k.k rkfydk  ¼4½ nks lko/kkfu;ka

Give the vertification of Ohm's law under following heads-

(1) Principle  (2) Circuit diagram    (3) Observation table (4) Precaution

-(any two)

¼vFkok½¼vFkok½¼vFkok½¼vFkok½ OR

nks fiu fof/k dh lgk;rk ls vory niZ.k dh Qksdl nwjh Kkr djus dhnks fiu fof/k dh lgk;rk ls vory niZ.k dh Qksdl nwjh Kkr djus dhnks fiu fof/k dh lgk;rk ls vory niZ.k dh Qksdl nwjh Kkr djus dhnks fiu fof/k dh lgk;rk ls vory niZ.k dh Qksdl nwjh Kkr djus dh

fof/kfof/kfof/kfof/k fuEu fcanqvksa ds vk/kkj ij le>kb;sA fuEu fcanqvksa ds vk/kkj ij le>kb;sA fuEu fcanqvksa ds vk/kkj ij le>kb;sA fuEu fcanqvksa ds vk/kkj ij le>kb;sA [2+1+1+1]

¼1½ fl)kar ¼2½ ukekafdr js[kkfp= ¼3½ voyksdu rkfydk ¼4½ nks lko/kkfu;k¡¼1½ fl)kar ¼2½ ukekafdr js[kkfp= ¼3½ voyksdu rkfydk ¼4½ nks lko/kkfu;k¡¼1½ fl)kar ¼2½ ukekafdr js[kkfp= ¼3½ voyksdu rkfydk ¼4½ nks lko/kkfu;k¡¼1½ fl)kar ¼2½ ukekafdr js[kkfp= ¼3½ voyksdu rkfydk ¼4½ nks lko/kkfu;k¡

Describe the method to determine the focal length of concave mirror by

two pin method on the basis of follwoing points:-

(1) Principle (2) Labelled diagram (3) Obsearvation table (4) Precautions.

any two/

iz’u 21&iz’u 21&iz’u 21&iz’u 21& la{kkj.k fdls dgrs gS a \ bldks izHkkfor djus okys dkjdksa dk o.kZula{kkj.k fdls dgrs gS a \ bldks izHkkfor djus okys dkjdksa dk o.kZula{kkj.k fdls dgrs gS a \ bldks izHkkfor djus okys dkjdksa dk o.kZula{kkj.k fdls dgrs gS a \ bldks izHkkfor djus okys dkjdksa dk o.kZu

dhft;sAdhft;sAdhft;sAdhft;sA

What is corrosion ? Describe factors affecting corrosion .

¼vFkok½¼vFkok½¼vFkok½¼vFkok½ OR
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okR;kHkÎh dk ukekafdr fp= cukdj jklk;fud lehdj.kksa dks fyf[k;sAokR;kHkÎh dk ukekafdr fp= cukdj jklk;fud lehdj.kksa dks fyf[k;sAokR;kHkÎh dk ukekafdr fp= cukdj jklk;fud lehdj.kksa dks fyf[k;sAokR;kHkÎh dk ukekafdr fp= cukdj jklk;fud lehdj.kksa dks fyf[k;sA

Draw a labelled diagram of blast furnace and give the chemical reactions.

iz’u 22&iz’u 22&iz’u 22&iz’u 22& usÝkWu dh lajpuk dk ukekafdr fp= cukdj o.kZu dhft,AusÝkWu dh lajpuk dk ukekafdr fp= cukdj o.kZu dhft,AusÝkWu dh lajpuk dk ukekafdr fp= cukdj o.kZu dhft,AusÝkWu dh lajpuk dk ukekafdr fp= cukdj o.kZu dhft,A

Explain the structure of Nephron with labelled diagram.

¼vFkok½¼vFkok½¼vFkok½¼vFkok½    OR

izfrorhZ fØ;k ls vki D;k le>rs gSa \ fØ;kiFk dks nks mnkgj.k nsdjizfrorhZ fØ;k ls vki D;k le>rs gSa \ fØ;kiFk dks nks mnkgj.k nsdjizfrorhZ fØ;k ls vki D;k le>rs gSa \ fØ;kiFk dks nks mnkgj.k nsdjizfrorhZ fØ;k ls vki D;k le>rs gSa \ fØ;kiFk dks nks mnkgj.k nsdj

le>kb;sAle>kb;sAle>kb;sAle>kb;sA

What is reflex action ? Explain its path with the help of two examples.

*********


